

雙重身份的

三街會館

文·月亮

關帝古廟

三街會館

盡雲飛

舞鳳躍龍

聖後文宣

關聖帝君

關聖帝君

太歲星君

位於議事亭前地與營地大街之間的三街會館，藏身在澳門市區巍峨的建築物之間至少有200年歷史了，它於2005年作為澳門歷史城區的一部分被列入世界文化遺產名錄內。三街會館又名關帝廟，兩個名稱聽起來似是毫無關連，但其確實擁有雙重身份。

成立背景

會館在明代末年已經出現，至清代粵海開關以後始定名為“三街會館”。

初設時的三街會館只是商人議事的場所。昔日商人議事，多選擇在重要的廟宇中進行，如媽閣廟、蓮峰廟等，由於路途遙遠，經常有人缺席，因此另設一方便就腳的會館，讓商人聚集議事，三街會館因而興建。所謂“三街”，即營地大街、關前街與草堆街，當時此區域為澳門古老的商業中心，幾乎所有華人商賈全部集中在此經營生意。為穩定商業秩序，三街的商人常聚在一起聯絡感情、溝通商情，平抑物價，也是清政府發佈公告的重要場所。日子一久，三街會館亦成為了澳門華人的議事場所，而澳葡政府也以會館作為聯繫華人的唯一機關。

在1913年旅澳華商總會（現澳門中華總商會）成立以前，該會館一直起着澳門華商會的作用。三街會館作為商人會館，卻超越了一般工商團體所履行的功能。其中，在嘉慶十年（1805年），英國醫師發明的種牛痘醫術，經呂宋傳至澳門，吸引澳門居民接種牛痘，三街會館成為中國最早的痘館。

議事之地 變成關帝廟

三街會館又稱關帝廟，因為商人也重道義，崇奉關帝，故此會館內供奉著關帝神位及財帛星君殿。後因會館為公共場所，任人自由入內參拜，參拜者日眾，人們漸漸忘記它是一座會館，而直稱為關帝廟。

20世紀20年代後，隨着現代工業的發展、澳門街市擴張和新的華商組織成立，三街會館原有的功能和權威日漸式微，商會功能退化。因三街會館內一直供奉關帝，遂演變為關帝古廟。

外觀與歷史

澳門三街會館始建於何時，現已無可稽證，但從重修碑記中，可知最遲建於清乾隆年間，會館建成以後，不斷發展，在乾隆、嘉慶、道光、光緒年間，經四次擴建重修，形成今天的面貌。

會館為一二進三間的中式建築，屋頂為硬山式。建築體量不大，高度不高，由青磚砌成，兩邊開間立面上有中式壁畫，墀頭上有磚雕。正屋脊上有灰雕裝飾，側牆身有簡單草尾點綴。建築結構為抬樑式，柱子一般為木柱，靠天井的柱子為方形花崗石柱。

正如我們所知，會館最初是與廟宇合一，故此不是採取傳統廟宇的建築風格，後商館功能消失，在第三次大維修時才將兩者分開，正式增設關帝殿和財帛星君殿，廟宇的格局才出現，現廟宇左側的建築物就是以前的會館樓宇。廟內兩旁還展示了三十八件中國傳統銀質兵器，此為澳門其他廟宇所沒有之擺設。

現在建築前雖樹立了“關聖帝君”的高腳牌，然其門楣仍有“三街會館”四字，而三街會館之所在地，原為昔日澳門的繁榮市區“榮寧坊”，故門前的社壇現時仍刻有“榮寧社”字樣。





傳統習俗

每年農曆四月初八，澳門鮮魚行總會舉行醉龍大巡遊活動，開光儀式上午在三街會館及議事亭前地舉行，不少人會走到三街會館門前，或佔個好位，以最佳角度欣賞舞醉龍的風采；或置好腳架，準備拍輯沙龍。魚行亦會預備多達萬份龍船頭長壽飯於三街會館前地派發。

當農曆五月十三日關帝誕^註時，澳門不少信眾會向關帝獻花燒燭，奉上祭品，三街會館門前搭建竹棚作舞台，上演神功戲，吸引遊人觀賞。許多社團分別舉行慶祝活動，如舞龍、舞獅及設聯歡宴等。

在這些熱鬧的日子以外，三街會館又回復寧靜的面貌，默默地見證著澳門居民的生活變遷，以及城市外觀的轉變。當然，也有流逝的時光！



註：關帝誕每年有兩個，根據關羽墓誌銘記載，其誕於農曆六月廿四日，而另一民間流傳的說法是農曆五月十三日，相傳關帝生於漢桓帝延禧三年庚子歲六月廿四日，其長子才是生於靈帝光和元年五月十三日。但現今信眾多視後者為他的生日。

三大古街

營地大街、關前街和草堆街，是早期澳門的主要三條大街。官方名稱為大街的營地大街，名字源於曾是軍隊紮營之地，又稱為澳門街，昔日澳門的中外客商均匯聚於這裏進行商業活動，而其葡文名稱Rua dos Mercadores，正是商人街之意。



關前街是澳門另一條古老商業街，現在已分為關前正街和關前後街，至於草堆街，當年該處曾作堆草之用，因而得名。這條街亦曾經是澳門的賣布街，街道兩旁多為賣布商店，盛極一時。草堆街不算太長，約有千餘米，一端毗鄰十月初五街，另一端則連接營地大街。

細說關雲長

關帝即三國時代蜀國的關公，姓關名羽，字雲長，生於公元一六〇年。傳說關羽是青龍轉世，身高九尺五寸，鬚長一尺八寸，面如重棗，唇若抹砂，丹鳳眼、臥蠶眉，力敵萬軍。



關公最多人熟悉的是“桃園結義”的故事。關公是三國蜀國將領，受到劉備的器重，後結拜成兄弟，死後受到人們的尊崇，封他為“關聖帝君”，他排行第二，所以又稱關二哥，其正義忠厚形象深入人心，講究忠、義、信、智、仁、勇。因為他是忠義保護之神，所以警署都供奉關帝，而做生意的人拜關公，是基於他的信用、誠義行為，因誠信是為人之本。